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สรุปผลการประเมินความพึงพอใจในการให้บริการประชาชน 

ขององค์การบริหารส่วนต าบลนาทม อ าเภอนาทม จังหวัดนครพนม 

ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2564 

********************** 

 รายงานสรุปผลการประเมินความพึงพอใจในการให้บริการประชาชนขององค์การบริหารส่วนต าบลนาทม 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2564 มีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจความพึงพอใจและตอบสนองความต้องการของ
ประชาชนผู้มาใช้บริการ และเพ่ือใช้เป็นข้อมูลในการพัฒนาภารกิจกระบวนการของหน่วยงานให้สอดคล้องกับ
บริบทปัจจุบัน โดยกลุ่มเป้าหมายคือ ประชากรทั้งสิ้น 8,536 คน ท าการเก็บกลุ่มตัวอย่างโอยวิธีการสุ่มประชากร
แบบง่ายของจ านวนประชากรทั้งหมด กลุ่มตัวอย่างจ านวน 382 คน ระยะเวลา ตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคม 2563 ถึง
วันที่ 24 กันยายน 2564 เครื่องมือเครื่องใช้ในการส ารวจความพึงพอใจเป็นแบบสอบถาม วัดความพึงพอใจใน
การรับบริการของ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ประจ าปีงบประมาณ 2564 ซึ่งการประเมินจ าแนกเป็น 3 ตอน 
ดังนี้ 

 ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบ 

 ตอนที่ 2 ความพึงพอใจตอการให้บริการ 

  ด้านที่ 1 ด้านกระบวนการและขั้นตอนการให้บริการ  จ านวน 6 ข้อ 

  ด้านที่ 2 ด้านช่องทางการให้บริการ   จ านวน 7 ข้อ 

  ด้านที่ 3 ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ    จ านวน 6 ข้อ 

  ด้านที่ 4 ด้านอาคารสถานที่และสิ่งอ านวยความสะดวก จ านวน 7 ข้อ 

 ตอนที่ 3 ปัญหา/ข้อเสนอแนะ 

 ค่าระดับความพึงพอใจ แปลความหมายได้ ดังนี้ 

  ระดับ 1  หมายถึง  ต้องปรับปรุง 

  ระดับ 2  หมายถึง  พอใช้ 

  ระดับ 3  หมายถึง  ปานกลาง 

  ระดับ 4  หมายถึง  ดี 

  ระดับ 5  หมายถึง  ดีมาก 
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1. ขอมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบ 

ตารางที่ 1 แสดงจ านวนและร้อยละผู้ตอบแบบสอบถาม โดยจ าแนกเพศ 

ข้อมูล จ านวน (คน) ร้อยละ 
เพศ 
     ชาย 
     หญิง 
 

รวม 

 
 

206 
176 

 
382 

 
 

53.93 
46.07 

 
100.00 

จากตารางที่ 1 พบว่า ข้อมูลผู้ตอบแบบสอบถาม เพ่ือวัดความพึงพอใจของผู้รับบริการ ในองค์การบริหาร
ส่วนต าบลนาทม ได้กลุ่มตัวอย่างทั้งหมดจ านวน 382 คน ส่วนใหญ่เป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 53.93 รองลงมา
คือ เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 46.07 

  ตารางที่ 2 แสดงจ านวนและร้อยละผู้ตอบแบบสอบถาม โดยจ าแนกตามอายุช่วง 

ข้อมูล จ านวน (คน) ร้อยละ 
อายุ 
     ต่ ากว่า 18 ปี 
     อายุ 18 – 30 ปี 
     อายุ 31 – 50 ปี 
     อายุ 51 – 60 ปี 
     อายุสูงกว่า 61 ป ี

รวม 

 
 

32 
91 

112 
101 
40 

382 

 
 

8.38 
25.39 
29.32 
26.44 
10.47 

100.00 
 

จากตารางที่ 2 พบว่าข้อมูลผู้ตอบแบบสอบถาม เพ่ือวัดความพึงพอใจของผู้รับบริการขององค์การบริหาร
ส่วนต าบลนาทม ได้กลุ่มตัวอย่างทั้งหมดจ านวน 382 คน ส่วนใหญ่มีอายุ 31 - 50 ปี คิดเป็นร้อยละ29.32 
รองลงมา คือ กลุ่มอายุ 51 - 60 ปี คิดเป็นร้อยละ 26.44 กลุ่มอายุ 18 - 30 ปี คิดเป็นร้อยละ 25.39กลุ่มอายุ
สูงกว่า 61 ปี คิดเป็นร้อยละ 10.47 และกลุ่มอายุต่ ากว่า 18 ปี คิดเป็นร้อยละ 8.38 ตามล าดับ 
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ตารางที่ 3 แสดงจ านวนและร้อยละผู้ตอบแบบสอบถาม โดยจ าแนกตามระดับการศึกษา 

ข้อมูล จ านวน (คน) ร้อยละ 
ระดับการศึกษา 
    ประถมศึกษา 
      มัธยมศึกษา/เทียบเท่า 
      อนุปริญญา/ปวส. 
      ปริญญาตร ี
      สูงกว่าปริญญาตรี 

รวม 

 
85 
92 
98 
99 
8 

382 

 
22.25 
24.08 

25.665 
25.92 
2.09 

100.00 
จากตารางที่ 3 พบว่า ข้อมูลผู้ตอบแบบสอบถามเพ่ือวัดความพึงพอใจของผู้รับบริการ ขององค์การบริหาร

ส่วนต าบลนาทม ได้กลุ่มตัวอย่างทั้งหมดจ านวน 382 คน ส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 
25.92 รองลงมา คือ ระดับนุปริญญา/ปวส. คิดเป็นร้อยละ 25.65 ระตับมัธยมศึกษา/เทียบเท่า คิดเป็นร้อยละ 
24.08 ระดับประถมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 22.25 และระดับสูงกว่าปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 2.09 ตามล าดับ 

ตารางที่ 4 แสดงจ านวนและร้อยละผู้ตอบแบบสอบถาม โดยจ าแนกตามอาชีพ 

ข้อมูล จ านวน (คน) ร้อยละ 
ระดับการศึกษา 
     แม่บ้าน 
     เกษตรกร 
     ธุรกิจสว่นตัว/ค้าขาย 
     รับราชการ 
     รัฐวิสาหกิจ 
     นักเรียน/นักศึกษา 
     อ่ืนๆ(รับจ้าง) 
                        รวม 

 
71 
67 
52 
55 
14 
40 
83 

382 

 
18.59 
17.54 
13.61 
14.40 
3.66 

10.47 
21.73 

100.00 
จากตารางที่ 4 พบว่า ข้อมูลผู้ตอบแบบสอบถามเพ่ือวัดความพึงพอใจของผู้รับบริการ ในองค์การบริหาร

ส่วนต าบลนาทม ได้กลุ่มตัวอย่างทั้งหมดจ านวน 382 คน ส่วนใหญ่มีอาชีพอ่ืน ๆ (รับจ้าง) คิดเป็นร้อยละ 21.73 
รองลงมา คือ อาชีพแม่บ้าน คิดเป็นร้อยละ 18.59 อาชีพเกษตรกร คิดเป็นร้อยละ 17.54 อาชีพรับราชการ คิด
เป็นร้อยละ 19.40 ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย คิดเป็นร้อยละ 13.61 อาชีพนักเรียน/นักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 10.47 
และอาชีพรัฐวิสาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 3.66 ตามล าดับ 
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ตอนที่ 2 ความพึงพอใจตอการให้บริการ 

ตารางที่ 5 แสดงค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจในการให้บริการงาน ด้านโยธา 
การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ในภาพรวม ทั้ง 4 ด้าน 

 

จากตารางที่ 5 พบว่า ระดับความพึงพอใจในการให้บริการงานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง
ขององค์การบริหารส่วนต าบลนาทม อยู่ในระดับมากที่สุด โดยมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจร้อยละ 95.53  เมื่อ
พิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด โดยมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจ  ร้อยละ 
95.75 
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ตารางที่ 6 แสดงค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจในการให้บริการงาน ด้านการ
รักษาความสะอาดในที่สาธารณะ ในภาพรวม ทั้ง 4 ด้าน 

      

จากตารางที่ 6 พบว่า ระดับความพึงพอใจในการให้บริการงานด้านการรักษาความสะอาดในที่สาธารณะ
ขององค์การบริหารส่วนต าบลนาทม อยู่ในระดับมากที่สุด โดยมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจ  ร้อยละ 95.53 เมื่อ
พิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านขั้นตอนการให้บริการ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด โดยมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจ ร้อยละ 
95.65 
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ตารางที่ 7 แสดงค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจในการให้บริการงาน ด้าน
การศึกษา ในภาพรวม ทั้ง 4 ด้าน 

 

จากตารางที่ 7 พบว่า ระดับความพึงพอใจในการให้บริการงานด้านการศึกษาขององค์การบริหารส่วน
ต าบลนาทม อยู่ในระดับมากที่สุด โดยมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจ ร้อยละ 95.74 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า 
ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด โดยมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจร้อยละ 95.90 
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ตารางที่ 8 แสดงค่าเฉลี่ย ส่วนเยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจในการให้บริการงาน ด้าน
เทศกิจ หรือป้องกันบรรเทาสาธารณภัย ในภาพรวม ทั้ง 4 ด้าน 

        

จากตารางที่ 8 พบว่า ระดับความพึงพอใจในการให้บริการงานด้านเทศกิจ หรือป้องกันบรรเทาสาธารณ
ภัยขององค์การบริหารส่วนต าบลนาทม อยู่ในระดับมากที่สุด โดยมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจ ร้อยละ 95.85 เมื่อ
พิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านขั้นตอนการให้บริการ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด โดยมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจ  ร้อยละ 
95.95 
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ตารางที่ 9 แสดงค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจในการให้บริการงาน ด้าน
พัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคม ในภาพรวม ทั้ง 4 ด้าน 

    

จากตารางที่ 9 พบว่า ระดับความพึงพอใจในการให้บริการงานต้านพัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคมของ
องค์การบริหารส่วนต าบลนาทม อยู่ในระดับมากที่สุด โดยมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจร้อยละ 95.64 เมื่อพิจารณา
เป็นรายด้าน พบว่า ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด โดยมีค่าเฉลี่ยความพึงพอใจร้อยละ 95.81 
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สรุปผลการศึกษาประเมินผลระดับความพึงพอใจของประชาชนในการให้บริการขององค์การบริหาร
ส่วนต าบลนาทม อ าเภอนาทม จังหวัดนครพนม 

ผลการศึกษาประเมินผลระดับความพึงพอใจของประชาชนในการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบล
นาทม อ าเภอนาทม จังหวัดนครพนม โดยศึกษาจากประชากรกลุ่มตัวอย่างจานวน 382 คน ได้ผลสรุป ดังต่อไปนี้ 

 

จากผลการประเมินระดับความพึงพอใจของประชาชนต่อการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลนา
ทม อ าเภอนาทม จังหวัดนครพนม ประจ าปีงบประมาณ 2564 ในภาพรวม 5 งานบริการ คือ อยู่ในระดับที่ดีมาก
ทุกด้าน โดยความพึงพอใจต่อคุณภาพการให้บริการในภาพรวม ร้อยละ 95.66 แยกตามงานบริการได้ดังนี้ 

(1) งานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง ได้ระดับความพึงพอใจร้อยละ 95.53 

(2) งานต้านการรักษาความสะอาดในที่สาธารณะ ได้ระดับความพึงพอใจร้อยละ 95.53 

(3) งานด้านการศึกษา    ได้ระดับความพึงพอใจร้อยละ 95.74 

(4) งานด้านเทศกิจหรือป้องกันบรรเทาสาธารณภัย ได้ระตับความพึงพอใจร้อยละ 95.85 

(5) งานด้านพัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคม ได้ระดับความพึงพอใจร้อยละ 95.64 
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และเมื่อการค านวณคุณภาพการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลนาทม อ าเภอนาทม จังหวัด
นครพนม ตามสมการคุณภาพการให้บริการ   ผลรวมร้อยละของความพึงพอใจทุกด้าน/จ านวนงานทั้งหมดที่
ประเมิน 

=(95.53+95.53+95.74+95.85+95.64)/5 

= 95.66 

โดยสรุป องค์การบริหารส่วนต าบลนาทม อ าเภอนาทม จังหวัดนครพนม มีศักยภาพสูงในการบริการ
ประชาชน ดังนั้นควรรักษาระดับการบริการให้เกิดประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น และเกิดผลสัมฤทธิ์อย่างยั่งยืนรับองค์กร
ตลอดไป และที่ส าคัญควรพัฒนาการให้บริการอย่างต่อเนื่อง สอดคล้องกับความต้องการของประชาชนผู้มารับ
บริการ 

 

ตอนที่ 3 ปัญหา/ข้อเสนอแนะ 

ควรมีการศึกษาเปรียบเทียบระหว่างองค์การบริหารส่วนต าบลกับต าบลอื่นในอ าเภอ หรือจังหวัดเดียวกัน 
และในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ เพ่ือเปรียบเทียบการให้บริการประชาชนผู้รับบริการในเขตพ้ืนที่ เพ่ือศึกษาถึง
จุดเด่น - จุดด้อย และข้อควรปรับปรุงแก้ไขได้อย่างชัดเจนยิ่งขึ้น ก่อให้เกิดประโยชน์ต่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
และประชาชนผู้รับบริการ และควรมีส่งเสริมการด าเนินกิจกรรมต่าง ๆ ที่สอดคล้องกับ พันธกิจตามแผนพัฒนา
จังหวัดนครพนม (พ.ศ.2561 - 2564) ที่ก าหนดไว้ คณะผู้วิจัยจึงขอเสนอแนวทางในการด าเนินงานเชิงนโยบาย
ร่วมรับงานด้านบริการประชาชน ในปีงบประมาณต่อไป ดังนี้ 

1. ด้านเศรษฐกิจ  

1.1 ควรมีสร้างความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจให้จังหวัดโดยเพ่ิมขีดความสามารถในการแข่งขันของ
ผู้ประกอบการ และประชาชนในพื้นท่ีเป็นหลัก ควบคู่กับการส่งเสริมการลงทุนจากนักลงทุนระดับประเทศในด้านที่
จังหวัดมีศักยภาพ คือ เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษการค้าชายแดนและการค้าระหว่างประเทศ ส่งเสริมการท่องเที่ยว
ให้เป็นศูนย์กลางการท่องเที่ยวในอนุภูมิภาคลุ่มน้ าโขง 

1.2 ควรมีการพัฒนาเกษตรปลอดสารพิษและอุตสาหกรรมการเกษตรที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อมเพ่ือให้
นครพนมหลุดพ้นจากจังหวัดที่ประชาชนมีสถานะทางเศรษฐกิจและสังคมในระดับต่ าไปสู่ จังหวัดที่ประชาชนมี
สถานะทางเศรษฐกิจและสังคมในระดับสูงพ้นความยากจน โดยยึดหลักการพัฒนาตามแนวทางปรัชญาของ
เศรษฐกิจพอเพียง และใช้นวัตกรรมโดยยึดหลักการพัฒนาแนวทางของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

2. ด้านสังคมควรมีการส่งเสริมให้ประชาชนมีคุณภาพชีวิตที่ดี  สุขภาพดี ได้รับโอกาสทางการ
รักษาพยาบาลที่ได้มาตรฐาน ยกระดับไปสู่การรองรับสังคมผู้สูงอายุ มีโอกาสทางการศึกษาจากหลักสูตรและ
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สถานศึกษามีคุณภาพสูง มีโอกาสประกอบอาชีพที่มั่นคงในท้องถิ่นบ้านเกิด โดยใช้หลักศาสนาอัตลักษณ์ประเพณี
และวัฒนธรรมท้องถิ่น เป็นแกนการขับเคลื่อนสังคม เพ่ือน าไปสู่การมีชีวิตที่มีความสุขอย่างพอเพียงและมีคุณธรรม 

3. ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมควรมีการบริหารจัดการต้นแบบแห่งอนุภูมิภาคลุ่มน้ าโขง"ด้วย
การอนุรักษ์พ้ืนฟทูรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืนโดยเน้นกระบวนการมีส่วนร่วมของประชาชน 

4. ด้านการจัดการควรมุ่งเน้นการพัฒนาเพ่ิมสมรรณะและบูรณาการระบบการบริหารจัดการภาครัฐ
เอกชนและประชาชน ด้วยเทคโนโลยีสารสนเทศที่ทันสมัยควบคู่กับการส่งเสริมหลักธรรมาภิบาลองค์กรให้โปร่งใส 

5. ด้านความมั่นคงเพ่ือเสริมสร้างให้ชุมชนเข้มแข็ง ปลอดยาเสพติด สังคมสันติสุขพ้ืนที่ชายแดนมีความ
มั่นคงและปลอดภัยจากภัยคุกคามทุกรูปแบบ และมีความสัมพันธ์อันดีกับประเทศเพ่ือนบ้าน 


